Projekt z dnia 12.04.2024


Propozycje zmian w Statucie 
Polskiej Federacji Stowarzyszeń Rzeczoznawców Majątkowych
wraz z uzasadnieniem



1) § 23 pkt. 2 otrzymuje brzmienie:

"2) Zarząd Federacji, w skład którego wchodzą Prezydent i trzej Wiceprezydenci, z zastrzeżeniem § 26 ust. 9 - 11,"

UZASADNIENIE:
Zaproponowana zmiana polega na rozszerzeniu aktualnie obowiązujących wyłączeń (zastrzeżeń) o rozwiązania zaproponowane w projektowanych ust. 10 i 11 w § 26, dotyczących sytuacji, w których Statut będzie dopuszczał możliwość funkcjonowania Zarządu w składzie mniejszym niż określony w § 23 pkt. 2. Zapis do przyjęcia łącznie ze zmianą zaproponowaną w pkt. 3.

2) § 24 ust. 4 otrzymuje brzmienie:

"4. Funkcję z wyboru w Federacji można pełnić przez więcej niż jedną kadencję."

UZASADNIENIE:
Zaproponowana zmiana polega na wykreśleniu części zdania (po przecinku) w brzmieniu "przy czym liczbę kolejnych, pełnionych z rzędu kadencji na tym samym stanowisku, ogranicza się do dwóch". Zapis taki być może był uzasadniony na etapie tworzenia naszej organizacji i umożliwiał "rotację" na danej funkcji przez osoby szczególnie zasłużone dla tworzenia naszego zawodu, ale na "dzisiaj" ratio legis takich zapisów nie jest już takie oczywiste, zwłaszcza, że nie znajduje ono podobnego potwierdzenia w większości statutów Stowarzyszeń tworzących Federację. Ograniczenie do "dwóch" kadencji nie znajduje również uzasadnienia w przeprowadzanych w ostatnich latach wyborach do Zarządu.  
Wydaje się zasadnym "powierzenie" możliwości reelekcji procesom demokratycznych wyborów, na podstawie oceny kompetencji i predyspozycji danych osób, a nie wprowadzanie statutowych "sztywnych" ograniczeń. Stąd propozycja wykreślenia tego statutowego ograniczenia.


3) w § 26 dodaje się ust. 10 i ust.11 w brzmieniu:

"10. W przypadku zaprzestania pełnienia funkcji przez Prezydenta w trakcie trwania kadencji, Rada Krajowa może w drodze uchwały powierzyć funkcję Prezydenta, do końca kadencji Zarządu, jednemu z Wiceprezydentów (po uzyskaniu ich zgody) lub może przeprowadzić wybory uzupełniające, o których mowa w ust. 6.  Do czasu przyjęcia przez Radę Krajową uchwały o powierzeniu funkcji Prezydenta jednemu z Wiceprezydentów lub do czasu przeprowadzenia wyborów uzupełniających obowiązki Prezydenta pełni Wiceprezydent, który uzyskał w wyborach najwyższą liczbę głosów lub jeden z Wiceprezydentów wskazany w uchwale Zarządu. W przypadku powierzenia pełnienia funkcji Prezydenta jednemu z Wiceprezydentów, Zarząd do końca kadencji, może działać w niepełnym składzie (Prezydent i mniej niż 3 Wiceprezydentów).

11. W przypadku rezygnacji z pełnienia funkcji przez jednego lub dwóch Wiceprezydentów lub w sytuacji o której mowa w ust. 9, a także w innych uzasadnionych przypadkach, Rada Krajowa może zdecydować, w formie uchwały, o działaniu Zarządu (w danej kadencji lub do końca danej kadencji) w niepełnym składzie, przy czym za minimalny skład Zarządu uważa się skład dwuosobowy."


UZASADNIENIE:
Ad. ust. 10
Wprowadzenie rozwiązania będącego odpowiedzią na sytuację z jaką nasza Organizacja miała do czynienia w marcu 2024 roku. Rezygnacja z pełnienia funkcji przez Prezydenta niesie za sobą potrzebę możliwe automatycznego przejęcia obowiązków przez inną osobę, a w tej propozycji jest to jeden z Wiceprezydentów (który uzyskał w wyborach najwyższą liczbę głosów, a przypadku zaistnienia szczególnych okoliczności na podstawie uchwały zarządu). Umożliwia to płynne przejęcie obowiązków, bieżące funkcjonowanie, a także zwołanie Rady Krajowej i proceduralne otwarcie jej obrad. W dalszej części proponowany zapis umożliwia przedstawienie kandydatury jednego z Wiceprezydentów do objęcia funkcji Prezydenta i przedstawienie tej osoby do akceptacji przez Radę Krajową (uchwała) z tym, że nie ogranicza to Rady Krajowej w dokonaniu innego wyboru. Np. w przypadku nieprzyjęcia propozycji Zarządu lub przy braku inicjatywy Zarządu w tej sprawie może dokonać wyboru na funkcję Prezydenta spośród wszystkich Wiceprezydentów (którzy wyrażą zgodę) lub też może podjąć decyzję o przeprowadzeniu wyborów uzupełniających, o których mowa w § 26 ust. 6 Statutu. W ostatnim zdaniu projektowanego ust. 10 zaproponowano rozwiązanie, zgodnie z którym w przypadku wyboru na funkcję Prezydenta jednego z Wiceprezydentów, Zarząd może działać w niepełnym (ograniczonym) składzie, ale nie jest to zapis przesądzający, a jedynie wskazujący taką możliwość. W przypadku podjęcia odmiennej decyzji przez Radę Krajową zawsze istnieje możliwość przeprowadzenia wyborów uzupełniających na funkcję Wiceprezydenta. 
Zaproponowany zapis powoduje, że w pierwszym etapie (obowiązki Prezydenta pełni Wiceprezydent, który w wyborach uzyskał najwyższą liczbę głosów lub zgodnie z uchwałą zarządu) mamy do czynienia z "pełniącym obowiązki Prezydenta", a w drugim etapie, po podjęciu uchwały przez Radę Krajową o powierzeniu funkcji Prezydenta jednemu z Wiceprezydentów lub po przeprowadzeniu wyborów uzupełniających z "Prezydentem".
Ad. ust. 11
Proponowane zapisy "uelastyczniają" możliwości zgodnego ze Statutem funkcjonowania Zarządu w "ograniczonym składzie" (czyli mniej niż trzech Wiceprezydentów, przez całą kadencję lub do końca kadencji w zależności od zaistniałej sytuacji, na podstawie uchwały Rady Krajowej)
Zapisy do przyjęcia łącznie ze zmianą zaproponowaną w pkt. 1.

